

# 加强党史史志宣传 推进文博事业发展

# 宜居乡村美如画

## ——武乡县蟠龙镇砖壁村扎实推进人居环境整治

### 孙刘琳调研党史研究和市博物馆建设工作

本报讯 记者李盼报道：4月10日，市委常委、宣传部部长孙刘琳深入市委党史研究室（市地方志研究室）、市博物馆，就党史研究和市博物馆建设工作情况进行调研。

孙刘琳来到市委党史研究室（市地方志研究室），询问了解党史地方志研究相关情况，并提出具体意见。在市博物馆“东周风云—长治分水岭出土文物专题展”“源远流长—长治古代精品文物展”两个展厅，孙刘琳在一件件珍贵的文物前认真聆听讲解内容，详细了解文物保护、藏品研究、陈列展览、开放服务，以及新馆建设进度、规划设计和后续陈列布展工作开展等情况，并听取相关部门负责人新馆工作推进情况汇报。

孙刘琳强调，要紧紧围绕市委中心工作，服务大局，充分发挥党史以史鉴今、资政育人的重要作用，创新宣传手段，多出党史地方志研究成果，坚决把牢政治方向，以高度的政治责任感加强自身建设，推动党史工作取得新进展、新成效。要丰富博物馆展陈形式和馆藏文物，策划打造精品展览，全景式、智慧化、体验性展现长治历史文化，提升公共文化服务水平。要强化主体责任，树立精品意识，紧盯时间节点，推动新馆项目建设如期完成，推动新时代我市文博事业高质量发展。

春雨过后，武乡县蟠龙镇砖壁村的大街小巷清新如洗，一片靓丽。修葺一新的沟边护栏、错落有致的农家庭院、生机勃勃的红色小游园……目光所及，一幅环境优美、村容整洁、乡风文明的美丽乡村新画卷正徐徐铺开。

以学习运用“千万工程”经验引领乡村全面振兴。近年来，砖壁村持续深化农村人居环境整治，加快推进乡村基础设施提档升级，不断提升乡村公共服务水平，逐步将田园变花园、村庄变景区、农舍变客房，村民生活质量得到进一步提升。

“2023年，我们围绕交通沿线、村庄小巷、田间地头等重点区域，彻底治理乱堆乱放、乱扔乱倒等影响农村人居环境的突出问题，先后投入30多台机械、1000多人次，清理积存建筑垃圾和生活垃圾50多吨，拆除违章建筑、废弃建筑和残垣断壁，消除破旧裸露墙体10多处，并结合‘美丽村庄’建设，按照全镇的绿化目标，在蟠龙镇两侧种植花卉1500多平方米。”砖壁村党支部书记李丽杰介绍说。

“如今，拧开水龙头我们喝的是有村委补助的‘免费水’，出门坐的是全县城乡交通一体化实施后的‘全域免费公交’，村上的养老院、卫生所、健身广场等一应俱全……这几年咱农村真的是基础设施越来越完备、公共服务越来越便利、人居环境越来越舒适啦！”43岁的村民李小飞说。

学习环境入手，改变的却不只是人居环境。为推进乡村振兴，砖壁村不断把红色资源优势转化为壮大集体经济的优势、百姓增收的优势，内生动力持续增强。

走进李小飞家开办的特色民宿，宽敞整洁的庭院、灰瓦白墙的房屋、寓意满满的炕围画……在这里，沉浸式体会红色革命村庄独有的“颜值”和“气质”，重温那段艰苦卓绝、浴血奋战的抗战岁月。自2006年以来的，李小飞便开始在村里经营民宿，随着村里的发展，来参观的游客逐年增加，靠着“红色旅游”，一家人的日子过得红红火火。

随着全县红色文化软实力系统工程和红色基因传承精品工程的深入推进，砖壁村深

入红色基因“富矿”，着力打造具有本地特色的红色标识，吸引全国各地党员干部、青年学生到此开展红色研学等活动，“红色旅游”越来越“出彩”。村民们依托得天独厚

的红色文化资源，开办特色民宿、农家乐、杂粮店、传统手工艺精品店等，并利用短视频平台开展土特产线上销售，增收的路子越来越广。

如今，全村已有特色民宿23家，其中5家集住宿和餐饮于一体。随着“红色+研学+民俗”“红色+历史+乡村”“红色+绿色+体育”“红色+文创”等精品文旅发展模式的持续开发，砖壁村的“红色产业”已成为推动全村经济发展的“红色引擎”。2023年，全村人均收入达到11500元。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。只有勇于改革创新，才能使各方面的活力充分迸发，形成你追我赶、力量汇聚、百花争艳的良好局面，才能以改革创新推动高质量发展。

科技创新是改革创新的核心。创新是引领发展的第一动力，科学技术是第一生产力。谁牵住了科技创新这个牛鼻子，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能占领先机、赢得优势。着眼长治实际，就是要加大对创新性企业的支持力度，加速科技成果转化，在更高层次上推动产学研深度融合，实现企业科技需求与科技成果供给的有效对接，通过推动产业升级、技术升级、服务升级，催生更多经营主体，夯实发展新质生产力基础。

人才队伍是改革创新的保障。当前，我们既面临难得的机遇，又面临诸多难题与挑战。只有进一步深化改革，坚持以深化经济体制改革为重点，统筹推进各领域改革，着力推进重点领域和关键环节改革的深化与突破，积极推进行政审批制度改革、结构性改革、金融制度改革等，着力破除体制机制障碍，破解结构、人才、资金等保障要素乏力、环境条件等方面的瓶颈制约，才能打造一流发展环境、一流投资洼地、一流开放平台，在更高层次上实现高水平开放。

奋斗新时代，只有改革创新才能激活发展活力，才能掌握未来发展的主动权。只要我们以思想再解放推动工作再落实、改革再攻坚、发展再加速，真正把干部群众“敢”和“干”的劲头调动起来，把“闯”和“创”的精神激发出来，就一定能够充分释放改革创新的强劲活力，不断开创高质量发展新局面。

体制机制是改革创新的保障。当前，我们既面临难得的机遇，又面临诸多难题与挑战。只有进一步深化改革，坚持以深化经济体制改革为重点，统筹推进各领域改革，着力推进重点领域和关键环节改革的深化与突破，积极推进行政审批制度改革、结构性改革、金融制度改革等，着力破除体制机制障碍，破解结构、人才、资金等保障要素乏力、环境条件等方面的瓶颈制约，才能打造一流发展环境、一流投资洼地、一流开放平台，在更高层次上实现高水平开放。

奋斗新时代，只有改革创新才能激活发展活力，才能掌握未来发展的主动权。只要我们以思想再解放推动工作再落实、改革再攻坚、发展再加速，真正把干部群众“敢”和“干”的劲头调动起来，把“闯”和“创”的精神激发出来，就一定能够充分释放改革创新的强劲活力，不断开创高质量发展新局面。

以时时放心不下的责任感和紧迫感 牢牢守住安全生产底线红线

# 持续抓牢安全生产 加快建设能源强市

## 崔元斌深入潞安化工集团调研

本报讯 记者赵婧报道：4月9日，市委常委、常务副市长崔元斌带领市发改、工信、统计、能源、应急管理等部门负责人深入潞安化工集团古城煤矿、余吾煤业，就安全生产、煤炭稳产稳供、喷吹煤发展等工作进行专题调研，并主持召开座谈会。

调研中，崔元斌走进古城煤矿选煤厂主洗车间，详细了解选煤厂安全生产、产品结构、工艺流程、产能及储量等情况；在余吾煤业，崔元斌前往主洗车间、调度指挥中心，实地了解喷吹煤洗选及储装运工艺流程、智能综合管控平台运行情况。

座谈会上，崔元斌指出，潞安化工集团作为省属重要骨干企业，要始终走在前、作表率，守好安全生产底线，加强风险管控与隐患排查整治，坚决遏制重特大事故发生。要更好统筹高质量发展和高水平安全，在确保安全生产的前提下，扎实做好煤炭稳产稳供工作，切实提升能源安全保障能力。要发挥喷吹煤行业龙头优势，立足区域产业资源，坚持政府牵头、龙头主导、行业自律、抱团发展的原则，推动建立全市喷吹煤发展联盟，强化信息共享，挖掘合作潜力，持续提升喷吹煤市场竞争力，为能源保供和经济社会发展作出新的更大贡献。

# 提高认识落实责任 强化协调统筹推进

## 秦苏良调研潞州区重点项目建设工作

本报讯 记者牛惠报道：4月9日，副市长秦苏良带领市住建局、市规划和自然资源局、市滨湖办、市财通集团有限公司和潞州区政府等相关部门负责人，实地调研重点项目建设工作。

秦苏良先后来到潞州区英华片区、大辛庄镇北寨村、马厂镇台上村和上省村等地，调研英华片区九年一贯制学校、林荫大道、长治学院新校区建设等重点项目进展情况，听取相关部门负责人工作推进情况汇报。

秦苏良强调，各部门要严格落实市委、市政府项目建设年各项工作部署，进一步提高认识，强化担当，以时不我待的紧迫感加快推进英华片区九年一贯制学校、林荫大道、长治学院新校区等重点项目建设。拆迁工作是项目建设的关键和难点，各级各部门要敢于担当作为，强化工作举措、注重统筹推进，严格落实拆迁有关政策规定，维护好广大群众合法权益，为项目建设创造良好环境。要压实工作责任，加快推进项目建设，各部门既要分工明确、压实责任，又要密切配合、加强对接，倒排工期、挂图作战，统筹好土地供应、资金保障、项目建设等工作，确保重点项目建设高质量推进。

（上接第一版）另一方面推进其他景区提质升级，实施国家A级旅游景区倍增计划，以文旅融合思路谋划、储备、实施一批具有牵引性的旅游项目，形成文旅产业高质量发展的良好生态。

加快推动文旅康养融合发展，重在强化整合，打造融合发展新模式。随着消费结构不断优化升级、消费水平持续提高，人们的旅游消费需求和消费方式随之改变，单纯为了一个景区出门旅游的游客越来越少，多元融合的文旅康养产业必将成为未来发展方向。我们要聚焦人民群众日益增长的文旅康养服务需要，推动文旅康养资源深度融合，发挥文旅康养融合的拉动、催化功能，深化文旅与一二三产跨界融合发展。以“文旅康养+”为核心，提高文旅康养各要素集成、利用和配置转化效率，在“城乡融合”“区域融合”“产业融合”“场景融合”“要素融合”上集成联动，推动创意经济、体验经济、夜间经济等新模式落地发展，实现文旅康养产业链整合、价值链提升。

加快推动文旅康养融合发展，重在深化内涵，激发融合发展新活力。从游山玩水到探寻风景背后的文化内涵，越来越多的游客更加注重旅游的游玩深度、文化厚度。我们要坚持以文塑旅、以旅彰文，把更多文化内涵融入“吃、住、行、游、购、娱”各领域、各环节，不断丰富旅游的文化内涵、提升旅游的文化品位，持续完善文旅基础服务设施，深入开展旅游交通环境、游览环境、住宿环境、餐饮环境、旅游安全治理行动，久久为功提升旅游发展的软硬件环境，提高旅游管理和服务水平，真正让游客吃得讲究、住得舒适、行得顺畅、玩得开心、购得痛快、玩得尽兴。

春和景明，文旅正兴。让我们锚定目标，实干争先，全力在更广范围、更深层次、更高水平上推动文旅康养融合发展，努力把文旅康养产业打造成带动转型发展的战略性新兴产业和民生幸福产业，在新征程上迈出文旅康养融合发展新步伐。

（上接第一版）

中华文化是中华民族的精神命脉，是两岸同胞共同的精神家园。两岸同胞要坚定中华文化自信，自觉做中华文化的守护者、传承者、弘扬者，增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感，铸牢中华民族共同体意识。

第四，坚定实现中华民族伟大复兴。经过百年奋斗，我们成功走出了一条中国式现代化道路，迎来了民族复兴的光明前景，不仅实现了孙中山先生当年描绘的蓝图，而且创造了许多远远超

出孙中山先生设想的成就。民族复兴的历史车轮滚滚向前，凝结着两岸同胞的奋斗和汗水，需要两岸同胞同心共创、接续奋斗，也将在两岸同胞的接力奋斗中实现。两岸青年必将大有可为，也必定大有作为。我们欢迎台湾青年来祖国大陆追梦、筑梦、圆梦，持续为两岸青年成长、成才、成功创造更好条件、更多机遇。希望两岸青年互学互鉴、相依相伴、同心同行，跑好历史的接力棒，为实现民族复兴贡献青春力量。

习近平说，4月3日，花莲县海域发生7.3级地震，造成人员伤亡、财产损失，我对遇难同胞表示哀悼，对灾区民众表示慰问。

马英九表示，坚持“九二共识”、反对“台独”，是两岸关系和平发展的共同政治基础。两岸人民同属中华民族，都是炎黄子孙，应深化交流合作，共同传承中华文化，提升两岸同胞福祉，携手前行，致力振兴中华。

与会台湾青年代表作了发言。王沪宁、蔡奇等参加会见。



4月8日，沁源好乐草莓种植股份有限公司种植基地内，果农们正在进行田间管理。近年来，沁源县立足本地实际，充分发挥土地资源、地理区位优势，按照规模化、特色化、绿色化、品牌化的思路，大力发展草莓特色产业，助力农民增收致富。 本报记者 张国平 摄

## 多措并举确保粮食安全 春耕备耕

# 壶关县加强农资市场监管护航春耕生产

本报讯 记者李盼报道：春耕生产，农资先行。为确保农资产品质量，规范农资市场秩序，壶关县市场监管局迅速开展农资专项执法检查行动，严厉打击农资市场违法行为，切实保障全县春耕生产有序开展。

农资专项执法检查行动开展以来，壶关县农业综合行政执法队积极行动，持续加大检查频次，强化农资市场监管，详细检查各经销商销售的农药、化肥、农膜等农资产品质量及包装，查看农资经营者的

产品进销货台账、票据、检验报告，确保农资产品质量安全。同时，在执法过程中，执法人员还向经营户宣传农资合法经营的要求、农资相关法律法规及农资识别选购常识，提高了经营户守法经营的自觉性，并督促其合法、规范、诚信经营。

今年以来，壶关县从源头规范农资市场，对农资经营场所持续开展拉网式检查，建立常态化检查制度，严把春耕生产“第一关”，切实保障广大农民消费者的合法权益。截至目前，共出动执法人

员57人次，检查农资经销商、较大规模农资经营门店36家，发放种子、农药、肥料购买经营宣传资料1万余份，接受群众咨询近百人。县农业农村局今后将继续开展专项行动，加大农资市场巡查次数和频率，以“零容忍”的监管态度，严厉打击辖区内农资生产经营中的违法行为，确保广大农民在春耕生产中播下放心种、施上放心肥、用上放心药，积极营造良好的农资市场秩序，护航春耕生产。

## 学习先进典型 凝聚奋进力量

# 纵身一跃 跳出最美弧线

## ——记长治市见义勇为先进分子白河军

本报记者 王涵

热心公益的白河军，曾荣获“2021年度感动长治人物”“2021年度山西好人”，在今年我市举行的第十一次见义勇为先进奖励大会上，他再次登上领奖台，被授予长治市“见义勇为先进分子”荣誉称号。

谈起为何走上公益路，白河军说缘于多年前内心留下的一桩“憾事”。

襄垣县古韩镇有一个依河命名的村子叫阳泽河村，白河军的家就在河岸对面，他从小在河边长大，水性很好。他回忆说，很多年前的一次夏日，日头正盛，回家路上，他听到有人落水呼救，便第一时间与同村的杨澄清前去抢救。落水的是位年轻的姑娘，他们很快将她拖上岸，当时她的身体还有温度，20厘米硬，但因为不懂急救常识，只能等待120救护车到来，等急救人员赶过来的时候已经错过了黄金抢救时间。时至

今日，这一直是埋在白河军心中的痛。可惜！这是一条年轻鲜活的生命啊！后悔！白河军心里不停地埋怨自己：“咋就不懂心肺复苏呢？”

此后，白河军十分关注急救类节目，闲暇时间借阅相关书籍自学，很快就掌握了心肺复苏技能。

时间回到2019年5月6日，天已擦黑，白河军像往常一样忙完地里的农活儿扛着锄头往家走，此时，忽然看到阳泽河水库对岸有一束光忽闪了两下，随即传来巨大的“扑通”声，灯光瞬间消失……“不好，应该有汽车冲进水库里了。”白河军心想。他顾不得一天的劳累，冲进家门骑上摩托车迅速赶往事发地。眼前的情形十分危急，距离岸边不到10米，一辆汽车正在河中缓慢下沉。他来不及多想，丢开手

中摩托车，跳入水中。但由于水压过大，加之车门变形，无法打开，他又以最快的速度游回岸边捡起一块石头，再次下水。此时河水已经没过车顶，水下漆黑一片，他估摸着大致距离找到车辆位置，用石头砸开一处玻璃，好不容易找到驾驶员时，他已经处于完全昏迷状态，而汽车仍在继续下沉。

想要救出被困者并不容易，他多次将头探出水面狠狠吸几口气，再重新钻进水里，一秒都不敢耽搁。时间就是生命，他用尽全力和时间赛跑。多次努力后，他终于摸到了安全带锁扣，使出全身力气把驾驶员拖出车外。游在水面上，他一只手臂奋力向前划水，另一只手臂牢牢抱住溺水者。

他早已对溺水人员急救措施了然于胸，立即对这名驾驶员展开急救，拍打背部、胸外按压，开放气道、人工呼吸，一套动作娴熟利落。漫长的三分钟后，溺水驾驶员嘴边发出了声响，但他仍不敢松懈，继续心肺复苏，待落水者渐渐恢复意识后，他却来不及松一口气，又拖着严重透支的身体，再次跳入水中，直到确认车内没有其他被困人员才放心。这时，120急救人员赶来，看见溺水者被抬进救护车，白河军才拧拧衣服，默默离去。

没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。这一年白河军43岁，在关乎生命的危急关头，他并没有丝毫犹豫。他见义勇为的事迹激励着、鼓舞着身边人。

在公益之路上，白河军学习急救知识从未止步，他不仅自己带头学，还积极带动身边的家人、朋友一起学。在他的影响下，朋友刘杰也加入公益组织，女儿白佳蕊也常常向身边的同学讲各种急救小知识。“一花引来百花开。”白河军用他的实际行动感染着身边人，播撒下生根发芽的种子，在广大人民群众生活中发芽开花，让更多凡人善举涌现，迎来满园芬芳。